

УДК 343.912

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА ПО ДЕЛАМ ОБ ИЗНАСИЛОВАНИЯХ

М. А. Киселёв

курсант 4 курса

Барнаульского юридического института МВД России

Научный руководитель: М. А. Малетина,

старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии

Барнаульского юридического института МВД России,

кандидат юридических наук

Криминологическая характеристика личности преступника является одним из ключевых элементов в предупреждении преступлений, так как помогает выявить мотивы и причины совершения преступления определенной категории. Также криминологическая характеристика личности преступника помогает выявить определенные категории лиц, совершающих конкретные преступления.

Согласно статистическим данным Судебного департамента при Верховном суде Российской Федерации, за первое полугодие 2022 г. из общего числа осужденных 274 683 человек (за первое полугодие 2021 г. — 273 888 человек) за изнасилование (ч. 1 ст. 131 Уголовного кодекса Российской Федерации) осуждено 288 человек (в первом полугодии 2021 г. — 312 человек).

Несмотря на то что в первом полугодии 2022 г. количество осужденных за изнасилование меньше, чем в первом полугодии 2021 г., необходимо своевременно выявлять и предупреждать лиц, которые способны совершить такое деяние, о недопустимости его совершения и возможной ответственности.

Как показывает практика, лицами, совершающими изнасилования, в основном являются одинокие мужчины в возрасте 22–27 лет, часто имеющие психические отклонения, которые и являются причиной совершения преступления. Зачастую эти лица не состоят на учете в медицинских учреждениях, так как не обращались в указанные места со своей проблемой. Внешне они выглядят вполне обычными людьми, не привлекающими к себе особого внимания. Даже могут иметь высшее образование. Полагаются зачастую только на самих себя, поэтому действуют поодиночке, чтобы лишний раз себя обезопасить от наказания. Тщательно продумывают свои действия по совершению преступления и способы его сокрытия, а также планируют пути безопасного отхода с места происшествия.

П. Т. Скорченко считает, что данное преступление чаще всего совершается лицом, которое по каким-либо обстоятельствам знакомо с жертвой до момента осуществления своего преступного замысла. В данном случае, помимо

психических отклонений лица, причиной совершения преступления зачастую является алкоголь. В случаях, когда преступник не знаком с жертвой, умысел на совершение преступления у насильника возникает при встрече с женщиной в безлюдном месте. В таком случае причиной совершения преступления чаще всего является ее внешний вид, так как в настоящее время большинство молодых девушек одевается вызывающе, стремясь показать окружающим красоту своего тела.